
CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 MAGGIO 2018 ORE 18,00

TRASCRIZIONE INTEGRALE

buonasera a tutti diamo inizio alla seduta del Consiglio comunale del 22 maggio 2 mila 18 vi chiedo come la 
disponibilità a tutto il Consiglio di un minuto di raccoglimento in memoria di tra persone che negli ultimi 
giorni ci hanno lasciato il consigliere comunale Stefano dentro e che per diversi mandati assoluto in questo 
Consiglio professor Giovanni Bonvini che sia speso molti anni in associazioni di volontariato e della 
promozione della cultura e dell' istruzione del nostro territorio nella difesa della vita e della famiglia e di 
Umberto Zanella una persona che ha dedicato molto tempo anche lui agli altri e a e tanto impegno nel 
riprenderlo Q nel raccontare nel commentare il nostro il nostro territorio e le sue testimonianze quindi 
ognuno per le sue caratteristiche però tutte persone che hanno dedicato del tempo agli altri e alla nostra 
comunità la parola alla Segretaria per l' appello 

APPELLO
Massari Andrea Tosi Amedeo Narsete Alessandra Toscani Carlo Busani Alessandra serventi Paola Galli cani 
Marco Rota Giuseppe Dotti Fabio Rastelli Davide Borciani Marco Gambarini Francesca commerci Giuseppe 
Barbieri Silvia giustificato Amoruso Angela Rigoni Gabriele non c'è e Pollastri Luca il numero legale c'è che 
diamo lo ha chiesto di essere giustificato il la consigliera Babini Silvia per motivi di famiglia il pozzo diamo la 
nomina di scrutatori Toscani Gambarini e Gallicano scrutatori Gambarini Gallicano e Toscana 

PUNTO N. 1
passiamo al punto numero io non ho ulteriori comunicazioni da fare 

PUNTO N. 2
passiamo al punto numero una o due comunicazioni del Sindaco della Giunta e chiedo al vicesindaco se ci 
sono comunicazioni per conto dell' amministrazione sugli no quindi anche 

PUNTO N. 3
passiamo al punto numero 3 interrogazioni e interpellanza i dati allora c'è una interrogazione la più più più 
dotate di Forza Italia trattamento accessorio dipendenti categoria C è del 16 marzo 2 2 mila 18 eh su questa 
qua chi mi risponde solo per sapere visto che appunto era indirizzato al Sindaco visto che il suo ufficio 
stampa non sono in grado di dare non viene stasera no è in riunione in questo momento allora posso 
aspettare che ci sia anche lui grazie poi c'è un' interrogazione sulla viabilità del quartiere luce sempre di 
Forza Italia del 4 di aprile anche in quel caso qui non c'è l' Assessore parcheggi nemmeno marciapiedi 
Ospedale di Vaio nemmeno nuova a questa rete civica non ci sono i proponenti quindi sennò passiamo alle 
passiamo alle mozioni ne do lettura Presidente prego premesso che in data 15 dicembre 2 mila 17 e io 
stessa ho inoltrato un' istanza di accesso agli atti chiedendo i prospetti dei compensi attribuiti al responsabile
dell' ufficio di staff per gli anni 2 mila 16 2 mila 17 i prospetti dei trattamenti accessori dei dipendenti di 
categoria C e D e i prospetti dei compensi attribuiti al dirigente dirigente dei servizi tecnici e al Segretario 
comunale considerato che dall' analisi della documentazione ricevuta emerge al netto dei compensi per la 
progettazione interna che spettano solo i tecnici il trattamento accessorio attribuito al responsabile dell' 
ufficio di staff che sembra essere il più alto fra quelli attribuiti ai dipendenti di categoria C si interroga il 
Sindaco per sapere se corrisponde al vero che al netto dei compensi per la progettazione interna il 
trattamento accessorio emolumento unico del responsabile dell' ufficio di staff è più alto di quello tra i 
dipendenti di categoria C e se sì per quale motivo e con quale giustificazione direi che non c'è da spiegare 
molto è molto chiaro noi prima di dire questo abbiamo fatto un accesso agli atti per avere la documentazione
avverrà insomma le informazioni chiare e precise e ci si chiede come mai e per quale motivo ci si è voluti 
muovere in questa direzione sì allora rispondo all' interrogazione in oggetto che risulta simile all' 
interrogazione già presentata nel dicembre 2 17 e a quanto evidenziato negli atti della Giunta che hanno 
definito gli emolumenti all' interno dello staff del Sindaco relativamente alla natura dell' emolumento 



medesimo che le sue caratteristiche si accolga la tesi che l' operazione è stata fatta nell' ambito delle risorse 
che erano già stanziate rispetto alle funzioni svolte dall' Unità Operativa Staff del Sindaco senza alcun costo 
aggiuntivo integrativo per l' ente staff che ha un costo complessivo come abbiamo già detto in un' altra 
interrogazione fortemente ridotto rispetto a quello della precedente Amministrazione di cui la consigliera 
stessa ha fatto lungamente parte si rappresenta infine che gli incentivi di progettazione interna di cui al 
decreto legislativo 50 2 mila 16 il codice degli appalti vanno ricompresi tra le voci che costituiscono il 
trattamento accessorio del dipendente pubblico e non risulta pertanto corretto procedere a questo confronto 
come fatto dalla consigliera cioè quindi a procedere ad una valutazione della remunerazione dei dipendenti di
categoria C e D può angolo depurando il dato dalle forme incentivanti dovute per legge e per contratto e che
vanno a ripagare le attività svolte dai dipendenti alla luce di ciò come si evince dalla documentazione 
trasmessa a riscontro della richiesta di accesso del 15 dicembre l' emolumento unico del responsabile di staff
risulta in linea con le somme corrisposte a titolo di trattamento accessorio dei dipendenti aventi analoghi 
profili di professionalità e responsabilità allora noi siamo soddisfatti questo è un confronto che non avevo che
non può essere fatto così come dice il Sindaco adesso ma al contrario a un confronto che deve essere fatto 
per i dipendenti di della stessa categoria poi è che lui la voglia raccontare in un altro modo a ragione che lo 
aveva già raccontato nel 2 mila e 17 in quella fase in cui si dimise l' allora Silvio ammassare e ci fu risposto 
se non ricordo male che appunto non si sapeva come e se sarebbe stata sostituita e quindi in virtù di quello 
che si muove muoveva in questa direzione con questa altra figura siccome la dottoressa Massari è stata 
sostituita dal dottor adesso non ricordo nemmeno il nome comunque sappiamo essere fatto sostituito la 
risposta che ci era data oltre a non non essere secondo noi su sufficiente non è nemmeno soddisfacente 
perché sa sta ponendo le cose su un livello su su due livelli diversi e il livello è lo stesso comunque insomma 
vedremo poi come muoverci noi in base alla risposta che chiedo di avere scritta lo ha già un' interrogazione 
sempre di Forza Italia del 4 di aprile viabilità quartiere luce il portiere luce viene ogni giorno attraversato da 
tantissimi veicoli automobili furgoni e non solo che utilizzano le vie di questo quartiere per accorciare il 
tragitto da Salso alla via Emilia in direzione Piacenza considerato che questa cattiva abitudine crea grossi 
disagi agli abitanti del quartiere e dato che si tratta di una zona residenziale le cui strade non sono 
progettate per sopportava i vostri flussi di traffico gli abitanti del quartiere inoltre chiedono da tempo una 
risoluzione definitiva del problema ho ritenuto che il Sindaco Massari aveva promesso anche in campagna 
elettorale che avrebbero risolto nel giro di poche settimane il problema del traffico interno al quartiere ma 
che a distanza di quattro anni nulla è stato fatto se non appunto uscire con la solita promessa si interroga il 
Sindaco e la Giunta per sapere se sia intenzione di risolvere in modo definitivo questo problema del traffico e
se sì in che modi e in che tempi anche questa interrogazione è già stata fatta più volte da noi parliamo 
sempre dei quartieri a luce sempre di richieste da parte dei residenti di mettere insomma un freno di mettere
una soluzione a questo problema siccome ne ha parlato quattro anni fa come di una cosa che avrebbero 
risolto il giorno dopo il suo insediamento oggi siamo ancora qui a chiedere se si farà in che tempi e in che 
modo con riferimento all' interrogazione in oggetto si fa presente che l' Amministrazione sta elaborando la 
progettazione definitiva della nuova bretella di via Illica con relativa documentazione per valutazione di 
impatto ambientale di competenza regionale su tale progetto sono in corso le valutazioni riguardanti l' 
interferenza con il rilievo ferroviario della linea Fidenza Salsomaggiore Terme nonché sull' assetto idraulico in 
rapporto al Piano di Salvaguardia attivo in quella zona e sugli aspetti paesaggistico ambientali in rapporto 
alla realizzazione della nuova infrastruttura sui limiti dell' area tutelata del parco fluviale dello Stirone e del 
Piacenziano l' idea progettuale è potuto entrare nel vivo dopo la conclusione favorevole di tutte le valutazioni
inerenti all' inserimento negli strumenti urbanistici comunali avvenuta con l' approvazione del PSC lo scorso 
dicembre si conferma quindi non solo un impegno ma l' attività tecnica ed operativa per arrivare all' 
autorizzazione dell' esecuzione dell' opera e dell' apertura del cantiere nei tempi più brevi possibili tale 
intervento infatti unitamente al completamento della viabilità a sud del centro abitato su cui stiamo 
contemporaneamente operando consentiranno un allontanamento certamente rilevante se non definitivo di 
ogni traffico semplicemente di attraversamento all' interno del centro urbano e quindi del relativo quartiere 
eh sì no non siamo soddisfatti neanche su questo è un po' la stessa risposta che ci viene data da tutte le 
volte prima si attendeva il PSC adesso il PSC è stato approvato e quindi insomma non siamo più in corso di 
valutazione malignità progettuale è stato messo nero su bianco niente non pensavamo di avere risposte più 
certe e tempi più chiari prendiamo atto della risposta allora comunicazione del 26 di aprile sempre di Forza 
Italia parcheggi via 25 Aprile e via Ugo Foscolo buonasera signor Presidente buonasera a tutti premesso che 
in via 25 Aprile in via Ugo Foscolo è possibile parcheggiare ma gli stalli di sosta non sono delimitata da 
strisce bianche considerato che abbiamo ricevuto diverse segnalazioni da parte di residenti che la mentre in 
parcheggio selvaggio delle auto è dovuto anche alla mancanza di strisce bianche di limitare gli stalli di sosta 
si interrogano il Sindaco e la Giunta per sapere se sia intenzione di provvedere a segnalare con le apposite 



strisce bianche gli stalli di sosta in via 25 Aprile in via Ugo Foscolo di che la proprietà del parcheggio in via 
Borghese utilizzato per anni al servizio dell' ospedale e se è possibile oppure no sistemarlo e riaprirlo al 
pubblico prego con riferimento all' interrogazione in oggetto si fa presente che nelle scorse settimane erano 
venuti presso i servizi comunali e alcuni cittadini a chiedere chiarimenti sul fatto che non siano oggetto di 
segnaletica orizzontale alcuni posti auto in via 25 Aprile e nessuno in via Ugo Foscolo il servizio competente 
si era riservato una verifica puntuale di quanto segnalato evidenziando comunque come l' esistenza o meno 
della segnaletica al suolo non giustificasse modalità di sosta a contrarre il codice della strada questo perché 
da parte dei cittadini interessati veniva anche rimarcato di aver preso una multa per aver parcheggiato 
proprio nelle immediate vicinanze dell' intersezione tra via 25 Aprile e via Foscolo comportamento che non 
potrebbe essere sanato da alcuna segnaletica detto questo stiamo verificando dove per dimensioni della 
sede stradale uscire dove segnati parcheggi rimane uno spazio libero laterale di almeno tre metri nel caso di 
senso chiaramente unico perché è lì che il senso unico sia utile e opportuno integrare la segnaletica 
orizzontale al fine di un miglioramento complessivo dell' organizzazione della sede stradale per quanto 
attiene il parcheggio di via borghesi alla confluenza con via 24 maggio lo stesso di proprietà comunale 
costituisce dotazione territoriale e restituzione al Comune nell' ambito della riqualificazione dell' area ex 
ospedale ed è parte del programma di riqualificazione stradale 2 mila 18 2 mila 19 in fase di approvazione 
questa assessore è stata una richiesta dei cittadini che ci abitano lì vicino dopo è un dopo una via crucis che 
hanno fatto presso i vostri uffici non non hanno avuto risposta e quello che sta succedendo in su quella via 
mi hanno mi hanno pregato di fare questa grande cortesia nei vostri confronti che tenete bene in mano 
questa situazione perché i cittadini aspettano delle risposte dall' Amministrazione spero che lei se la prende 
con un impegno per questa via che l' abbiamo citato via 25 Aprile e via Ugo Foscolo è un qualcosa anche per
l' ex parcheggio né di via borghesi di dell' ospedale perché è un' immagine non bella insomma un pochettino 
che lo vede anche lei passando insomma c'è un po' di che un po' di casino in quella situazione lei quindi se si
organizzasse un po' la situazione si ordinasse ci sarebbero meno problemi per mettere le macchine e i 
furgoni e tutto quello che c'è da mettere lì insomma quindi che si richiede un un rispetto decoroso dal punto 
di vista del codice della strada grazie allora adesso abbiamo in ordine scusami un attimo okay lo adesso c'è 
sempre di Forza Italia 2 maggio 2 mila 18 marciapiede Ospedale di Vaio premesso che ogni giorno centinaia 
di persone tante delle quali anziane si recavano all' Ospedale Di Vaio considerato che il marciapiede del 
piazzale esterno dell' ospedale si presenta in diversi punti sconnesso e considerato che alcune persone 
anziane sono cadute inciampando proprio a causa del dislivello del marciapiede si interroga il Sindaco e la 
Giunta per sapere se sia a conoscenza delle condizioni del piazzale esterno all' Ospedale di Vaio e cosa si 
intende fare e anche qua in in che tempi e in che modo è sì questo abbiamo ricevuto anche delle foto non so
se sono state siccome so che queste segnalazioni sono arrivate anche al punto amico quindi non so se le 
avete viste però effettivamente insomma il marciapiede del piazzale davanti è completamente sconnesso e 
sembra da quello che ci dicono ma non abbiamo motivo per non crederlo che ogni giorno ci sia una persona 
che comunque si fa male noi abbiam detto di segnalarlo al punto amico dicono di averlo fatto e comunque 
chiediamo anche noi di sollecitiamo l' intervento questo tipo di intervento con riferimento all' interrogazione 
in oggetto come è noto la competenza anche sulla manutenzione e cura delle aree esterne del polo 
ospedaliero Di Vaio tra cui quelle a parcheggio e i relativi percorsi pedonali e dell' azienda USL in qualità di 
titolare del diritto di superficie sulle aree interessate il direttore generale dell' azienda di Parma dottoressa 
gliela saccenti interessato del caso ho riscontrato in data 11 maggio 2 mila 18 quanto segue la 
pavimentazione del marciapiede posto in corrispondenza dell' ingresso dell' ospedale di via Di Vaio risulta 
danneggiato dal ripetuto posizionamento di auto in sosta sui cordoli e dal passaggio di mezzi della nella 
piazza Delle Rose al fine di ripristinare la complementarità ed eliminare i rischi di caduta è in corso l' 
affidamento degli interventi di rifacimento necessarie che saranno terminati entro la metà del mese di luglio 
prossimo per completezza di informazione si rende altresì noto che in fase di analisi di ipotesi di interdire 
definitivamente i veicoli la sosta e l' accesso alla piazza sopra menzionata con la sola esclusione ovviamente 
delle ambulanze e dei mezzi di trasporto di portatori di disabilità al fine di evitare il ripetersi degli 
inconvenienti in argomento ovviamente eh sì quello che chiediamo quindi all' Amministrazione è di insomma 
farsi portavoce con l' azienda ASL visto che appunto i cittadini che si trovano in queste difficoltà non sanno 
dove segnalare questo problema e di conseguenza ho chiamano noi vengono al punto amico immagino 
chiameranno anche voi quindi insomma di sollecitarli su su questa cosa che se entro il mese di luglio sarà 
sistemata insomma ben venga lo adesso c'è un' interrogazione di rete civica sulla nuova antenna telefonica 
sempre del 2 maggio 2 mila 18 grazie signor Presidente buonasera a lei e a tutti premesso che nonostante l' 
esistenza di una normativa è risaputo quanto siano elevate le preoccupazioni degli abitanti della città per gli 
effetti a medio e lungo termine provocati dai campi elettromagnetici considerato che come emerso da un 
recente da 900 approfondimento sulle radiazioni non ionizzanti laute che era libera associazione utenti 



telecomunicazioni ha espresso parere sfavorevole all' installazione di antenne per telefonia mobile all' interno
dei centri abitati con particolare attenzione alle zone densamente popolate e da zone dove la permanenza 
umana è superiore alle 2 o come per esempio le scuole gli ospedali le abitazioni gli uffici e anche l' 
installazione ricreative o sportive verificato che l' Amministrazione comunale ha autorizzato l' installazione di 
un' antenna nelle immediate vicinanze di abitazioni scuole esercizi pubblici e considerato che tale decisione 
non ha il parere della Commissione consiliare pertinente e che non si tratta informativa al Consiglio comunale
i cittadini si interroga il Sindaco per conoscere le motivazioni che hanno portato ad autorizzare l' installazione
dell' antenna debitrici dinanzi di abitazioni scuole e luoghi pubblici servizi pubblici ci è stato richiesto un 
parere preventivo all' ARPA se sono stati informati i cittadini e se è possibile valutare di installare la suddetta 
antenna in un luogo più periferico e meno abitato grazie rispondo all' interrogazione di rete civica a proposito
della nuova antenna telefonica con riferimento all' interrogazione in oggetto si evidenza che si è operato in 
attuazione nel rispetto degli obiettivi e contenuti da ultimo nella della deliberazione di Giunta comunale 
numero 4 del 12 gennaio 2 mila 12 con la quale tra l' altro si indica innanzitutto al fine di uno sviluppo 
coordinato dell' installazione di antenne impianti per la telefonia mobile e di una maggior possibilità di 
controllo di privilegiare nella localizzazione le aree pubbliche comunali ove queste ovviamente era 
tecnicamente possibile coerente con la qualificazione di attrezzature di interesse generale riconosciuta agli 
impianti di telefonia mobile sin dal codice delle comunicazioni il cosiddetto codice Gasparri decreto legge 
numero 2 5 9 2 mila 3 sono attrezzature di interesse generale e quindi ecco nel caso di specie si è sviluppato
sin dal momento della presentazione della richiesta di installazione un fitto confronto con la società Wind 
teso a verificare le effettive esigenze necessita di copertura del servizio e la collocazione finali nave che 
risultasse con incidenza più limitato sotto il profilo dell' inserimento nel contesto urbanizzato la richiesta di 
installazione è stata depositata all' albo pretorio al fine di eventuali osservazioni del deposito si sono 
informati gli abitanti delle zone circostanze anche in incontro pubblico presso la sala civica Taddei nel 
quartiere luce e ci sono ovviamente raccolti i pareri tecnici sotto il profilo ambientale ed igienico sanitario di 
ARPA Servizio territoriale e di ASL entrambi favorevoli Durante il periodo di deposito è pervenuta un' 
osservazione da parte di un gruppo di cittadini cui si è riscontrato dopo aver verificato l' impossibilità 
richiesta nel documento stesso di uno spostamento anche solo di alcuni metri dall' antenna e dopo l' 
acquisizione delle ulteriori valutazioni di afa richieste sempre nell' osservazione pervenuta la presenza di 
sottoservizi ha impedito infatti l' ulteriore spostamento dell' antenna nella direzione indicata e le valutazioni 
di ARPA confermavano ampiamente il rispetto dei limiti in tutti i punti di maggiore esposizione ricordando che
le valutazioni vengono effettuate in via Cavour cautelativa ai massimi livelli di funzionamento degli impianti 
circostanza che ricovero raramente durante il reale funzionamento per adeguata e completa informazione 
occorre rilevare a differenza di quanto evidenziato nell' osservazione come non vi siano edifici scolastici 
interessati nella fascia di raggio di 200 metri intorno all' antenna tale ragione infatti tocca in modo limitato 
un angolo della palestra dell' ITIS ma in modo che gli organi di controllo non hanno ritenuto di far neppure 
sottoporre a verifiche preliminari la fascia di 200 metri di raggio è ritenuta significativa per effettuare le 
verifiche sui livelli di esposizione dalla normativa nazionale e regionale inoltre non vi è alcuna destinazione 
esistenti in contrasto con la possibile installazione il Comune come peraltro impianti collocati in contesto 
urbanizzato ha confermato lo svolgimento dopo l' attivazione dell' antenna di specifiche campagne di 
rilevamento dei dati che si aggiungeranno a quelle che istituzionalmente e a campione effetto Arpa quale 
organo di controllo sempre per adeguato quadro conoscitivo i rilievi fin qui fatti per gli altri impianti hanno 
confermato le dai livelli di induzione elettromagnetica decisamente più bassi di quelli stimati in fase 
progettuale tutti questi elementi con relativi allegati sono facilmente rilevabili dalla deliberazione di Giunta 
comunale numero 250 del 24 novembre 2 mila 16 che ha approvato alla fine di un lungo e attento iter 
istruttorio e la concessione del suolo per l' installazione della nuova antenna in via Trieste l' approccio 
cautelativo sulle nuove installazione o modifica gli impianti di telefonia mobile per quanto equiparate dalla 
legge opera di urbanizzazione di interesse generale ha visto infine nella fase successiva alla deliberazione di 
Giunta numero 250 barra 2 mila 16 e prima della sottoscrizione della convenzione il rilascio del relativo titolo 
edilizio in considerazione della fusione tra la società richiedente originaria Wind e altro concessionario H 13 la
richiesta del Comune di verificare la permanenza delle ragioni tecniche di copertura del servizio prima di 
concludere il procedimento a favore del nuovo soggetto concessionario se c'è o ossia la società Wii vinta nel 
momento in cui si sono approvate tutte le ragioni di conferma dell' installazione per garantire adeguate 
condizioni di servizio con determinazione dirigenziale numero 2 9 8 del 26 marzo 2 mila 18 sì approvato il 
testo finale di convenzione che è stato sottoscritto il successivo 28 marzo 2 mila 18 si evidenzia infine come 
sempre di più le antenne tendano a ridurre la loro potenza e a essere più diffusamente presenti nei centri 
urbani per garantire servizi sempre più performanti ma riducendo al contempo la potenza installata per 
singolo impianto e quindi i livelli di esposizione il lavoro fin qui svolto di coordinamento e privilegio alle aree 



pubbliche ha garantito a Fidenza in rapporto ai centri urbani analoghi o anche dimensionalmente più 
importanti un numero di installazioni contenuto dove tra l' altro si sono portati gestori a condividere gli stessi
impianti prima in co siting e oggi principalmente in coscia saluti va bene ne prendiamo atto e che 
esamineremo una risposta proprio per fare le nostre valutazioni grazie noi passiamo all' interrogazione di 
Forza Italia dell' 11 maggio 2 mila 18 decoro urbano qual è il decoro e la pulizia delle strade delle aree verdi 
della città è compito dell' Amministrazione comunale considerato che la premessa è che in realtà il gruppo di 
Forza Italia ha già fatto non so quante interrogazioni sempre sullo stesso tema ci siamo tornati per un fatto 
particolare quindi considerato che un cittadino nella mattina di giovedì 10 maggio scorso ha rinvenuto in via 
Gobetti nella zona intorno al CFP affianco del vialetto che conduce al Parco degli olmi dei rifiuti nascosti tra l' 
erba alta che emanavano una forte puzza già alcuni giorni prima nella stessa zona era stata avvertita la 
stessa puzza ritenuto che da tempo e come dicevo prima con più interrogazioni e mozioni e il gruppo di 
Forza Italia ha invitato l' amministrazione a prendersi cura delle aree verdi diffidenza si interroga il Sindaco e 
la Giunta per sapere se sia a conoscenza di quanto segnalato e se si se si è provveduto a pulire cosa si 
intende fare per migliorare il decoro e la pulizia delle aree verdi affinché episodi sgradevoli come questi visto 
che pare poi sopra sia stato trovata una carcassa di animale non non si verifichino più allora con riferimento 
all' interrogazione evidenzio che insomma riguardo alla cura del verde sono state introdotte diverse 
significative modifiche e penso che i risultati insomma si possono vedere ecco da questo punto di vista della 
manutenzione parlando dal cuore verde della città detto questo ciò non toglie che l' impegno deve essere 
rivolto a un continuo miglioramento e recupero di singole situazioni non correttamente gestite in questo 
senso anche dovute le particolari condizioni climatiche di questo periodo primaverile e si sono determinate 
chiaramente e non lo nego difficoltà operative e criticità su cui gli uffici hanno chiamato i nostri appaltatori 
ha un ritorno immediato a condizioni di ordinarietà analoghe a quelle degli anni 2 mila 16 2 mila 17 con 
riferimento al caso puntuale citato si evidenzia che una cittadina ha segnalato in data 10 maggio 2 mila 18 al
punto amico la presenza all' interno del giardino del CFP e quindi tendo a specificare non in un' area di verde
pubblico gestito dal Servizio comunale perché in questo caso la gestione manutenzione verde spetta diciamo 
così a ipo non è proprietaria ma in questo caso ai gestori dell' immobile di una carcassa di animale che stava 
input ridendo la San Donnino multiservizi è intervenuta sul posto e ha comunicato che non ha rinvenuto 
alcuna carcassa nell' area interessata supponiamo che chiaramente questa signora segnalazione che è stata 
gestito ordinariamente insomma sia stata diciamo così risolta in altro modo perché alla fine quando sono 
intervenuti i tecnici non non hanno riscontrato nulla sì è un argomento su cui torniamo spesso perché noi in 
realtà questi risultati che lei cita su la manutenzione del verde questi risultati che arrivano dall' introduzione 
di un nuovo metodo di lavoro non li vediamo tanto che non sto qui a contare le interrogazioni e le mozioni 
fatte su questo argomento questa in particolare era un episodio insomma abbastanza antipatico poi non so 
se non fosse una carcassa no non non lo sapevo me era stato detto che poteva essere quello e quindi 
abbiamo fatto un' interrogazione comunque se vi era questa forte puzza immagino insomma che che non 
fosse piacevole comunque e si chiede quindi particolare attenzione su questo tema perché crediamo che il 
decoro Roma sia per una città come Fidenza una questione da non sottovalutare lo in data odierna sono 
state depositate due interrogazioni una di Forza Italia e l' altra del Partito Democratico allora come Forza 
Italia è stata ritirata dal proponente l' altro è agli atti chiedo però chiedo all' Amministrazione se è in grado di
dare una risposta però sono stata depositata oggi chiedo sennò passiamo alle mozioni sono firmate 
interrogazioni dal Gruppo del PD Busani gallicana bocciano i dotti in assetti Rastelli 8 e se ho 20 toscana 
chiedo all' Amministrazione se qua il Vice Sindaco se no non c'è la risposta va bene non se volete dare 
lettura io do la parola ai proponenti e prego che abusano allora oggetto interrogazione a risposta scritta gravi
disservizi al Pronto Soccorso segnalati dal vicepresidente del Consiglio Giuseppe commerci premesso che il 
buon funzionamento della sanità pubblica in generale dei servizi ospedalieri presi dalla struttura Di Vaio in 
particolare sono elementi qualificanti della nostra comunità unitamente alla consapevolezza che la dedizione 
l' impegno di chi opera in questi ambiti debbano essere sostenuti con una continua ricerca del meglio e 
proteggendo gli operatori e i servizi da atteggiamenti strumentali considerato che il vicepresidente del 
consiglio comunale Giuseppe commerci ha segnalato più riprese nel corso del Consiglio monotematico riunito
proprio sulla sanità pubblica in data 3 maggio grave inefficienza al pronto soccorso dovute a suo dire alla 
mancanza di personale medico in particolar modo durante i festivi il Vice Presidente del Consiglio prima 
evidenziato che accedere al pronto soccorso sta diventando una specie di odissea sai quando entri ma poi 
devi dimenticati dell' orologio perché per una risposta può trascorrere un' intera giornata nessuno ti dà 
informazioni diventi un numero e basta se per avventura devi accedere alla notte o magari in un giorno 
festivo la situazione è ancora più critica siamo convinti che il poco personale che c'è stia facendo il massimo 
un' affermazione senza dubbio pesante rivolte ai lavoratori e alle lavoratrici del pronto soccorso e la stessa 
Direzione generale che il consigliere commercio ha dettagliato in modo puntuale esce la dottoressa nel 



festivo esce la dottoressa fuori se hanno un problema dentro il pronto soccorso non c'è il dottore devono 
aspettare che arrivi il Dottore da fuori ha spiegato il vicepresidente nel suo intervento le informazioni che ho 
avuto sono queste ritenuto che il fatto segnalato è stato immediatamente smentito dalla dottoressa Elena 
saccenti direttrice generale dell' azienda o SL la quale ha ricordato il Vicepresidente che vi hanno dato 
informazioni sbagliate non corrisponde al vero se vuole guardiamo la turnistica del pronto soccorso e 
guardiamo i nomi e cognomi di chi è di turno il Vicepresidente ha replicato segnalando un fatto 
estremamente grave che sempre a suo dire avrebbe patito in prima persona sono un cardiopatico e ci sono 
passato anch' io nel momento che mi doveva soccombere alla dottoressa del pronto soccorso non c' era solo 
un cardiopatico 24 ore su una sedia come cardiopatico sono io e ci sono tantissimi altri cardiopatici nella città
nel comprensorio la dottoressa era fuori udita la replica della direttrice generale di aziende Maselli che ha 
definito la segnalazione inaccettabile a Fidenza che è il turno del pronto soccorso e chi deve andar fuori fa i 
turni per andar fuori si interroga il Sindaco per sapere se ritenga opportuno attivarsi in merito a quanto 
servito dal vicepresidente del consiglio comunale Giuseppe commerci anche strame trasmettendo 
rappresenta l' azienda o SL affinché sia fatta la chiarezza dovuta o nei confronti di chi lamenta di essere 
rimasto 24 ore su una sedia perché la dottoressa del pronto soccorso non c' era o nei confronti dei lavoratori
e delle lavoratrici del pronto soccorso Di Vaio se ritenga opportuno acquisire l' azienda Wolseley le 
informazioni legate al funzionamento dei turni e alla copertura degli stessi al pronto soccorso anche nei 
giorni festivi se ritenga opportuno acquisire dall' azienda o SL le informazioni legate all' orario e al giorno d' 
ingresso è uscito è uscita dal pronto soccorso del Vicepresidente del Consiglio e alla veridicità di quanto da 
lui illustrato in merito alla prolungata mancanza di una visita medica il Gruppo PD fatto personale che si 
signor Presidente sono onorato che il Gruppo del Pds si è occupato del mio intervento che è la verità io vi 
ringrazio perché veramente ci aspetterà una campagna elettorale lunga e non so come ringraziarvi perché mi
avete fatto un grande piacere oggi avete confermato quello che ho detto e nella verità aspetto le risposte il 
medico del pronto soccorso collega Busani quando va fuori aspettano i pazienti dentro deve ritornare per 
farle miste e questo lo confermo già per la seconda volta il signor commerci o il Vice Presidente del Consiglio
è stato ventiquattr' ore alle 3 di notte mi hanno dato un letto con una tenda che c' era il manicomio il 
manicomio meno male che lascerete Basaglia in questi giorni è stata ricordata ma era dentro era uguale 
confermo quello che ho detto e non ho paura e non ho vergogna e lo porterò avanti al Presidente della 
Repubblica se è possibile ma è così collega Busani si informi lei non può parlare perché lavora in quest' 
azienda come non posso parlare del Ministero dei trasporti quindi siamo 2 persone che dovremmo star fuori 
di queste aziende o qualcun altro che si è permesso a parlare in qualche blog dicendo che che questo questo
questo e questo chi è chi chi lavora in un' azienda ed è in prima persona collega e di quanto la voglio bene e
di quanto la rispetto deve star fuori quello che ho detto lo confermo posso fare una conferenza stampa 
anche dopo il Consiglio comunale o domani o dopodomani ma io confermo quello che ho scritto e ho detto in
questo consenso e vi ringrazio uno per uno che avete ricordato la mala sanità dei nostri cittadini al pronto 
soccorso diffidenza grazie guardi Consigliere noi fare adesso ho fatto l' interrogazione al Sindaco vedremo un
attimino adesso anche la risposta visioni dell' assessore adesso facciamo finire facciamo finire la colonna il 
Consigliere prego no no no aspetta prego consigliere commerci Kakà amiamoci un attimo eh allora adesso 
sul tavolo fermiamoci un attimo chiedo col signor Busato che ha finito la la la sua interrogazione il Sindaco 
qua non c'è il Vice Sindaco mi dice che non dà risposta giustamente è stato che viene accolta quindi 
chiudiamo ok allora chiudiamo il le interrogazioni con stiamo stiamo calmi consigliere commerci e io non ho 
visto stava venendo meno a volte ci sono delle espressioni ci sono delle espressioni facciali e che sono non 
corrispondono e ha la volontà o meno di voler di al al messaggio che trasmettono o che vo poche qualcuno 
interpreta il 

PUNTO N. 4
passiamo al punto numero 4 Potok può mozione protocollo 16 63 del 15 gennaio 2 mila 18 presentata dal 
Gruppo consiliare di rete civica Fidenza avente ad oggetto toponimi bilingue nelle vie della città seconda 
presentazione la parola al proponente che ha il consigliere Pollastri vi presentiamo nuovamente questa 
mozione per un fatto di di di chiarezza perché probabilmente per come era stata scritta oppure il sottoscritto 
è stato poco chiaro nel nell' impegno al Sindaco non la leggo tutta leggo solo l' ultima parte importante 
riscontrato che nell' ultima riunione del Comitato scientifico regionale per la tutela dei relativi e la 
divulgazione dei dialetti emiliani e romagnoli il Comune di San Giovanni in Persiceto ha presentato la sua 
proposta in merito ai toponimi bilingue e la stessa scelta è stata votata agli undici undici saggi con il 
massimo punteggio e questa proposta verrà attuata e sponsorizzata dalla Regione si impegna il Sindaco ad 
aggiungere sui cartelli stradali indicanti la denominazione di vie e vicoli con particolare riguardo al centro 



storico e zone caratteristiche diffidenza anche quella nel dialetto locale secondo punto cercare per tale 
realizzazione sponsor istituzionali o di settore che permettano e completo abbattimento dei costi o a Lac il 
chiarimento viene direttamente da Clarita Ferrarini che quella che ci ha proposto un po' questa questa 
mozione dice assolutamente non si chiede che le due lingue per ogni strada o piazza o Vicolo ma solo per i 
vicoli che portavano un altro nome ed erano conosciuti solo con quello e qui riporta una serie di di vincoli per
cui che forse avete letto tutti sui So Sweet switch sociale boh Marras Burgess schiva debite eccetera eccetera
sarebbe inutile esporre un toponimo bilingue in piazza Garibaldi sarebbe inutile farlo con piazza della 
stazione sarebbe inutile scrivere il nome che portavano le strade e le piazze di Fidenza prima della seconda 
guerra mondiale perché dovremmo scrivere in italiano e verrebbe a cadere l' unico scopo che ci muove a 
insistere su questo progetto che è quello di salvaguardare e valorizzare il nostro dialetto per quanto riguarda 
le sponsorizzazioni come dicevo prima una volta poi approvate da questo Consiglio comunale e se venisse 
provato anche votate dagli undici saggi la né il progetto verrebbe completamente sponsorizzato dalla 
Regione spero stavolta che sia stata chiara la vicenda anche perché è stata poi discussa anche tramite un 
sondaggio su sui soci social networking grazie bene apriamo il dibattito veramente questo è solo un numero 
di strade che la carretta tirato fuori io dico subito uno due tre 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 una
ventina una ventina sì Presidente abbiamo depositato un paio di emendamenti se vuole lo ha visto che gli 
emendamenti presentati o meglio che proposti sono abbastanza articolati chiedo cortesemente leggerli e così
si segue meglio se lì io li leggo però se avete il testo sottotraccia si fa più piacere una copia per ogni 
Consigliere una persona grazie io se vuole Presidente nell' attesa posso anche introdurre la ratio nel senso 
che ci sono alcune questioni che probabilmente fanno da premessa alla produzione di questi emendamenti 
allora la valorizzazione del dialetto in sé rischia di essere una sorta di processo involutivo e quindi gli 
emendamenti abbiamo pensato di scrivere lì nell' ottica di provare a dare a questa iniziativa un valore 
identitario più complessivo non soltanto per chi conosce il dialetto quindi provare a far capire alle persone 
dove abitano perché qui hanno quel nome attraverso anche uno studio però non affidandoci soltanto all' 
elenco proposto dalla mostra immagino compagna di di di di di rete civica e quindi l' idea è quella di provare 
a produrre dei delle correzioni a questa mozione che permettano a una valorizzazione anche in chiave 
turistica cioè tra l' altro all' interno di questo contesto io chiedo alla professoressa Parigi di che potrebbe 
essere utile anche per riempire questo di ricordarci che contestualmente il Comune ha presentato un 
progetto alla Regione Emilia Romagna professoressa Pastore prego prego allora perché ci possa essere un 
documento comune ma che soprattutto risponda al fatto di dare valore all' identità diffidenza di Borgo e che 
possa diventare un progetto a tutti gli effetti che tenga conto anche delle sollecitazioni e delle istanze parto 
dal progetto presentato che è stata inviata Claretta Ferrarini non so se l' avete il progetto si chiama Storia e 
storie i toponimi dell' identità e parto solo presento le fasi del progetto istituzione di un gruppo di studio 
formato da esperti di dialetto studiosi di storia locale e di urbanistica individuazione di una classe terza che 
svolga il progetto in alternanza scuola lavoro avente come oggetto lo studio attraverso i toponimi degli 
elementi urbanistici che connotano la città terza fase stesura di un progetto con modalità di lavoro 
diversificate e molteplici apporti a POS conoscitivi da parte della classe individuazione di percorsi turistico 
culturali grazie ad una cartellonistica che evidenzi le attuali e le antiche destinazioni accompagnate con le 
traduzioni nelle lingue ufficiali della Comunità europea e ad ultimo convegno che riguardi la toponomastica il 
dialetto per individuare i fattori identitari della Forma Urbis mi è sembrato più semplice spiegarlo seguendo le
fasi del progetto che raccoglie la sollecitazione a studiare la città a studiarla con le connotazioni originarie il 
dialetto perché il dialetto illustra le forme della città va bene farle studiare attraverso una scuola una classe 
con la metodologia più diffusa dell' alternanza dove danno il loro appalto persone diverse quelle legate alla 
tradizione orale come Sonni coloro che studiano il dialetto degli urbanisti e degli storici per addivenire alla 
cartellonistica quindi non solo una cartellonistica bilingue ma una cartellonistica che attraverso i toponimi 
faccia chiarezza sulla città questo è il progetto perché in realtà illustra bene se non l' avete potuto leggere 
quelli che sono gli emendamenti ed è un progetto che come diceva è stato sottoposto a questa Commissione
della quale a fine maggio primi di giugno ai primi di giugno si aspetta l' esito per poter avere un 
finanziamento però già con un piano B se questo non potrà essere sottoporla all' Istituto dei beni naturalistici
e culturali che hanno un' altra procedura lo ha premesso che siamo nel dibattito quindi chiunque voglia 
intervenire ma in teoria non so se ritenete opportuno aspettare un attimo i testi delle sennò continuiamo il 
dibattito insomma prego Angela io volevo solo fare una una considerazione visto che ci sono le Commissioni 
che sono praticamente il la la sede opportuna per poter discutere delle eventuali emendamenti delle 
eventuali mozioni presentate visto che le mozioni e le portiamo in Commissione perché altrimenti mi sembra 
un lavoro inutile è quello di fare le Commissioni visto che l' ultima volta in Consiglio comunale e nella 
Commissione che era stata proprio l' osservazione che le mozioni non non devono essere necessariamente 
essere portate in discussione in Commissione ma direttamente in Consiglio anche perché altrimenti è un 



passaggio inutile visto che comunque nel nostro regolamento nello statuto sembra che lo preveda e quindi io
mi chiedo perché non non se ne è parlato in Commissione a questo punto che è la sede opportuna per 
discutere e non direttamente in Consiglio anche perché si è tutto impreparati quindi esce fuori un dibattito 
sempre opposto rissoso e non si riesce mai praticamente a costruire niente per cui a me dispiace di questa 
cosa tra l' altro non sono nemmeno mozioni presentate da noi in movimento però mi dispiace dover 
comunque deve questi passaggi piuttosto sempre burrascosi tra le opposizioni e quindi secondo me va un 
presi dei provvedimenti nelle Commissioni vanno a discutere discussi gli emendamenti perlomeno se si è già 
pensato di portarla in Consiglio perché la Commissione cosa c'è stata pochi giorni fa se ne discuteva per cui 
mi sembra un lavoro inutile quello di continuare a presentare e poi venire in Consiglio sprovvisti di tutto 
quindi va be' no rispondo alla consigliera ma uso perché effettivamente qui c'è stato un buco che però è 
dovuto soltanto al fatto che questa mozione è stata depositata un sacco di tempo fa quindi nel momento in 
cui questa mozione è stata discussa in Commissione gli emendamenti non erano ancora stati prodotti e 
quindi non abbiamo potuto produrli nel momento in cui è arrivata la nuova convocazione della Commissione 
l' altro giorno quella nella quale abbiamo anche preso in considerazione l' intitolazione di eventuali 
intitolazione al dottor Grassani in realtà non era all' ordine del giorno quindi non potevano essere prodotti all'
interno di quella Commissione ha capito quindi c'è tutto ciò io sono perfettamente d' accordo con quello che 
dice lei e le Commissioni se servono a qualcosa servono a discutere gli eventuali emendamenti e a chiedere 
degli approfondimenti tecnici sono perfettamente d' accordo in questo caso purtroppo il fatto che la mozione 
fosse stata depositata molto tempo fa ha impedito questo questa possibilità se però si sapeva che si arrivava
in Consiglio facendo degli emendamenti si riportava in connessione la la mozione con tutti gli accorgimenti e 
con tutte si discuteva perché comunque le Commissioni servono per poter discutere rappresentavamo in 
Commissione per una seconda volta discutendone e non arrivando sempre qui e all' ultimo minuto con 
emendamenti allora agli atti c'è il parere del architetto capo che è un parere favorevole favorevole scusate di
regolarità tecnica e di del dottor Mulini quindi del Servizio bilancio che anche in questo caso rilascia parere di
regolarità contabile questo sulla mozione così come depositata vediamo a che punto siamo sì abbiamo 
sufficienza dal sì allora purtroppo abbiamo qualche problema con le fotocopiatrici vi chiediamo di vedere un 
po' purtroppo allora provo provo un po' interpretare Marco mi correggi se in base al testo che hai se sto 
interpretando male qual è lo qual è il quali sono le integrazioni Angela che ho chiesto di di di farvelo avere in
mano e un motivo c'è fosse stata se c'è una cosa seria allora noi chiediamo che questi emendamenti non 
siano messi in votazione votiamo sulla non prendo in considerazione in questo momento l' idea di valutare 
che ci state prendendo in giro cioè è inutile che aspetta un attimo eh sì questa è una presa in giro se 
chiamiamo chiamiamo le cose col loro nome questa è una presa in giro quindi allora noi io non sono disposto
ad aiutare un emendamento del genere quando abbiamo fatto la Commissione qualche giorno fa e di 
sentirmi addirittura dire con tutta la calma del mondo che è addirittura è perché è stata fatta la mozione da 
troppo tempo cioè perché è stata fatta da troppo tempo e loro non la portiamo in Commissione beh ma c'è 
no non c'è mica scritto Giocondo cioè ma ma cosa state dicendo che prendere in giro la gente mi sembra sia 
abbastanza vergognoso in un consesso istituzionale allora io non mi faccio prendere in giro né da Gallicano 
né nessun altro quindi questo qui questi emendamenti qua li mettete da d' altra parte non so ecco no no 
allora aspetti allora Consigliere Rigoni ha preso in giro in termini politici intende eh prego io allora intanto 
visto che si è come dire criticato chi ride e chi si prende gioco di io richiamerei all' ordine i consiglieri della 
minoranza a proposito del ridere e prendere gioco e prendersi gioco di punto qui allora non si è V no no 
scusi sto parlando io posso posso lasciamo finire la signora Daniela appena criticato qualcuno che secondo 
qualcun altro ha riso deriso di e qui si sta facendo la stessa cosa quindi dal momento che si è criticato in 
modo decisamente anche insolente io mi permetto di richiamare questa critica e di inviarla al mittente okay 
primo seconda cosa andiamo più a favore io l' avevo fatta anche nel dopo dopo ti faccio intervenire la 
consigliera allora sì non ci siamo capiti non sto parlando di lei okay benissimo quindi non sto parlando di lei 
consigliere Rigoni e per quanto concerne invece il merito ritenete che quello che è stato scritto e il fatto che 
si è voluto collaborare si è voluto venire incontro alla vostra richiesta sia così una presa in giro non lo so e 
vorrei che fosse mantenerlo come era che non ci andava tanto bene per due ragioni visto che l' atto è stato 
presentato perché così le bocciamo e così potevi dire che lo bocciamo noi vogliamo essere collaborativi e 
credo che ci sia molta collaborazione e dopo poi si può sì no è una Monfrini al proprio benissimo discutere 
sui tempi e sui modi e nessuno è perfetto e magari come dire non si è trovato il matching tra noi e voi però 
vogliamo entrare nel merito e vi devo dire che la maggioranza accoglie una mozione dell' opposizione e ci 
mette anche una sua considerazione più che legittima e riteniamo anche sensata vediamola così perché qui 
non si voleva insultare offendere nessuno okay grazie scusi a no perché adesso va bene strumentalizzare 
però fino a un certo punto è il discorso è che non si tratta di un emendamento si tratta di una nuova 
mozione che poi voi ci presentate come emendamento ma è una nuova mozione perché insomma basta 



guardarlo non lo so è questo che mi è stato dato che mi è stato allora è una nuova mozione allora 
giustamente come dicono loro c'è stata la Commissione due giorni fa e presentate in Commissione una 
nuova mozione mettendo insieme le due ma questo qui non è un portava le modifiche a tre articoli della 
mozione presentata da rete civica cioè è proprio una cosa diversa ma che secondo me non ha senso 
comunque poi strumentalizzate dite che noi non vogliamo partecipare per cos' è che dice la consigliera 
Rastelli perché così diciamo che la maggioranza non approvano a maggioranza propone un' altra cosa è 
diverso prego prego cercando di visto che siamo proponenti io sinceramente non mi aspettavo questa 
risposta perché nessuno resti amareggiato soprattutto non tanto per me resto amareggiato per chi diciamo è
diretto questa cosa è chiaro che potremmo dire va be andiamo tutti in cavalleria faccia oppure facciamo 
aderiamo a un progetto nuovo mozioni una nuova proposta che viene dal Partito Democratico che se ho ben 
capito prevede un processo di lungo termine che chissà quando poi vedrà mai la fine ecco io pensavo che 
invece ci fosse anche un aspetto umano che andasse considerato all' interno di questo consesso e che 
venisse valutato magari la necessità anche di concludere qualcosa dando il merito anche alla persona che sta
dietro a questa cosa perché se lo merita tutto allora voi avete mandato questo progetto progetto è stato 
mandato a Bologna senza per conoscenza poi sotto inviato a Claretta Ferrarini e senza che ci fosse suo nome
sotto quindi e lei si è vista arrivare a questo a questo progetto però non di cui non aveva nessuna paternità 
io credo che sia non solo una mancanza di rispetto verso verso rete civica penso che sia proprio la mancanza
di umanità facciamo finire il Consigliere finisco avviene dopo che era stalli potrà dire quello che vuole quindi 
io non ammetto che venga non ammetto perché secondo me dovesse ripensarci un attimo perché ci si può 
sbagliare tutti quindi ci pensate un attimo io vi consiglierei di parlarvi tra di voi due minuti poi farete un' altra
mozione fate e farete quello che volete andate avanti un progetto secondo me parlando tra di noi tanto non 
ci se non è che siano i collegati in video in mondovisione uno sarebbe una bella cosa ripensarci accettare 
votare questa mozione e fare quello che ha già fatto in altri paesi tipo San Giovanni in Persiceto e poi se 
avete un progetto che andrà avanti un anno 2 che sarà ancora migliore ci penseremo ma credo che quando 
si debbano fare delle cose credo che magari è meglio fare in certi momenti non si possa rimandare ha 
chiesto la parola anche al suo Parigi condivida prego no io non voglio avere priorità e rispondo solo ammesso
che fosse rivolto a me ma era un generico che mai in nessun momento né nelle azioni nelle intenzioni questa
persona che si vede veniva indicata non è stata presa in considerazione o non considerata mai mai mai e lo 
sa perché è stata com' è giusto che sia considerare tutte le persone al di là dello stato fisico e dell' età e 
anche della temporanea infermità come a tutti può accadere non è stata presa in considerazione allora direi 
che non non non eravamo neanche a conoscenza perché altri non gliel' avevano dato della scadenza del 
bando ne siamo venuti a conoscenza giovedì e il bando scadeva dopo tre giorni quindi l' operazione che è 
stata fatta non è stata fatta assolutamente in contrasto con la proposta proposta ma prendendo a prendere 
a pretesto che c' era una mozione in essere che non era un progetto aveva una veste semplicistica e 
semplicemente faceva riferimento a dei toponimi doppi è stata è stata trasformata in un progetto di di direi 
con un impegno dovuto ma non gratuito ma dovuto proprio nei confronti della Claretta lo dico con molto 
affetto nei confronti della forza politica che in certi momenti dà espressione a quello che lei desidera per la 
sua città quindi sono fermissima nel rigettare che in alcun momento non le sia stato posto il giusto rispetto 
ma abbiamo chiamato subito alla chiamata per dire ma c'è una scadenza non ne sono al corrente nemmeno 
noi e abbiamo fatto il progetto direi in tre giorni e mezzo che sia chiaro questo eh perché la verità va 
rispettata soprattutto quando si tratta di essere rispettosi nei confronti di persone che magari 
temporaneamente sono in difficoltà e che non possono lasciare la propria dimora l' anno scorso ha 
funzionato diversamente perché la signora poteva spostarsi e quindi ha seguito in ogni passo quello che è 
stato il progetto un' ultima riflessione e cioè che l' oralità alla quale il dialetto fa riferimento nel progetto è 
stata assolutamente rispettata e diciamo che è stato fatto lo sforzo di trasformare in processo quella che era 
una mozione semplice che faceva riferimento a quello che è un altro Paese appunto aveva fatto e modelli 
ben vengano ma la nostra fa di più ma come un percorso a breve perché i progetti della Regione inizia il 4 di
giugno e finisce il 31 di dicembre perché probabilmente vi è sfuggito ma i finanziamenti debbano essere 
spesi nell' annualità e nell' anno finanziario dis di corrispondenza che è il 2 mila 18 com' è accaduto per 
quello precedente quindi non è stato un progetto sine die per prendere in giro coloro che han presentato 
una mozione ma è stato un progetto per dare voce in modo complesso e sistematico a una forza politica che
perché no crede in questo e i cui elementi sono stati sposati allora su questo progetto però diciamo giusto 
per tirare il freno non c'è la firma di incremento Ferrarini quindi diciamo per per concludere cercare di viti 
tirare le fila noi proponiamo che venga votata questa mozione e poi che voi ne facciate un' altra 
eventualmente ad integrazione della mozione credo che che viene approvata oggi perché non mi sembra 
corretto andare a discutere in questo momento una l' inserimento di un progetto diverso integrativo anche 
più bello quando diciamo non eravamo né notizie né contesta quindi credo che sarebbe a mio avviso una 



soluzione di compromesso non vuol dire che voi diciamoci da che studiamo in una prossima Commissione se 
siete d' accordo io metterei in votazione questo sia una cosa integrativa su una cosa se è una cosa che 
Migliore a quello che eventualmente andiamo a votare oggi nessuno dirà di no però non mi sembra corretto 
prendere in considerazione in questo momento non c'è la firma della signora Ferrarini perché l' unico che 
firma il progetto il Sindaco vi dirò di più firma Engine digitale c'è una procedura sulla piattaforma che tre 
giorni fa c' erano rigettato perché non avevo perché non avevano visto che c' era negli atti questo quindi l' 
unico che ferma il progetto per carità non è l' assessore non sarà la Commissione non è della minoranza 
nella maggioranza ma l' unico che lo firma e il Sindaco perché dall' accesso dei contributi regionali e come 
tale l' unico che li possa chiedere è il Sindaco consigliere Castelli no Presidente dopo l' intervento esaustivo 
dell' Assessore è superfluo aggiungere altro ecco spero che la minoranza abbia voluto cogliere anche la 
passione che ha messo l' assessore nel chiarire forse alcune incomprensioni e quindi ringrazio veramente l' 
assessore stiamo ben fatto quindi un attimo eh prima del voto che sono due passaggi almeno sulle 
dichiarazioni di voto ancora e c'è allora anzitutto chiedo al consigliere caricano i suoi conferma il deposito 
degli emendamenti sia dai radicali conferma il deposito questo punto c'è la valutazione dal regolamento da 
da Regolamento avete in animo di noi accertiamo noi eh no ma fammi fammi finire fammi fammi finire per 
cortesia fatemi finire e stavo cercando di dare una sequenza al dibattito e ai passaggi del dibattito che è 
importante anche questo mi dal Regolamento per piacere allora da dal regolamento nella fase di discussione 
durante la seduta possono è il l' articolo 23 comma 7 durante la seduta possono essere presentati anche 
emendamenti orali che non alterino la proposta originaria la la loro proponibilità e comunque valutata 
discrezionalmente da Presidente io non ho trovato altri passaggi che riguardano il tema dei così quindi 
adesso mi fate leggere un attimo perché non ho non li ho letti mi fate leggere un secondo gli emendamenti e
poi vediamo se ammetterle o meno sto leggendo un attimino che me voglio rileggere nel secondo allora l' 
articolazione così sono anche consultato un attimo prima con la con la dottoressa Rossi col Vice Segretario 
allora la l' articolazione si va a inserire nell' ambito sicuramente dell' oggetto della mozione che è il tema del 
dialetto lo allarga a una visione di carattere culturale urbanistico e e dei luoghi fisici della della città e della 
connotazione dei luoghi fece sì che sono gli elementi come dice qui di Fo di von che formano un' identità 
quindi questo allarga l' oggetto quindi senza dubbio la larga quindi cambia quello che è in parte in parte lo 
spirito lo spirito della mozione quindi prego no non c'è quindi no non è diversa è una cosa più articolata più 
larga che passa dall' aspetto meramente del dialetto a considerazioni di carattere urbanistico e a 
considerazioni della storia di come l' urbanistica si interfaccia per come l' ho capita io e la cosa quindi è di 
fatto un' integrazione che va a che va ad ampliare senza dubbio la mozione cambiando neanche un po' le 
caratteristiche quindi rispetto chiedo se concorda anche il Segretario che concorda con me va a cambiare la 
cosa quindi l' emendamento poi si è presentato come nuova mozione anche in sede di Consiglio e 
tranquillamente che va poi alle come dice dal regolamento depositata agli atti del primo Consiglio comunale 
utile che è il punto sul successivamente subito dopo questa è una è una valutazione dei proponenti 
ovviamente passiamo adesso alle dichiarazioni di voto ma sì in effetti è la valutazione che avevamo fatto 
anche noi diciamo al di là del diciamo del di quella che era la prima impressione però anche leggendo un po' 
le le modifiche fatte credo che sia giusto che presentarla come un' altra mozione che magari si vada ad hoc 
che vada ad integrare sovrapporre questa poi nessuno ovviamente della maggioranza è chiaro che poi fate 
quello che vuole che volete nel momento in cui questa mozione invece arriva qui in Consiglio io credo che sia
corretto che l' approviamo tutti insieme e poi ovviamente noi la sponsorizziamo crediamo che possa 
comunque essere un' innovazione abbastanza importante per un Paese che ha tradizioni storiche dialettali 
importanti come come Fidenza e che esprime comunque anche delle delle degli esperti e cultore del dialetto 
che hanno avuto una rappresentanza anche a livello regionale quindi il fatto che evidenza che uno dei primi 
Paesi dopo San Giovanni in Persiceto in Emilia Romagna ha a proporre una cosa del genere sia anche una 
soluzione caratteristica che debba incontrare il consenso di tutti quindi ringrazierei diciamo del vostro voto 
favorevole ci sono altri interventi chiedo dichiarazioni di voto maggioranza sono dichiarazioni di voto chiedo 
una cosa all' assessore se ho capito bene il la sequenza del dibattito e delle cose quindi un progetto è stato 
presentato su questo tema in ragione giusto con sé le caratteristiche ha espresso mi fanno quando mi sono 
espressa sono partita dal progetto perché aveva delle sequenze che sono immediatamente più comprensibili 
d' altra parte devo dire che la mozione presentata che giaceva che forse era la seconda anche quando io non
c' ero e che ha un suo valore però non aveva nessun svolgimento progettuale e io sfido chi crede nella nella 
nella toponomastica a non fermarsi ma non immagino che sia così anche per voi a sé aveva semplicemente 
un cartello bilingue è mol direi che di gran lunga migliorativo avere una toponomastica che rimanda ad altro 
che è stata studiata con un coro di persone che la possano studiare che partono dal dialetto come ma no 
non voglio avvalorare ulteriormente il lavoro che ho fatto però sappiate che dalla vostra mozione sono partita
siamo partiti per fare un progetto direi che è una cosa quasi miracolosa perché prendere quello che altri ti 



consegnano e farlo volare sostanzialmente perché semplicemente con le le binomio non non arrivavano i 
fondi arrivano i fondi se c'è un progetto che coinvolge che fa leva sulle nuove generazioni perché l' altra 
caratteristica dei progetti in dialetto è di rivolgersi a coloro che non lo conoscono assolutamente quindi senza
il coinvolti come facevate a coinvolgere le scuole facendo il binomio non erano non so come dire è stato 
veramente uno sforzo partendo da una sollecitazione quindi io questo lo ritrovo lo trovo rispettoso e un 
grande sforzo di elaborativo però vi do ragione che è possibile che sia un' altra mozione questa perché no da
vedere da verificare sulla quale collaborare però io lo sforzo l' ho fatto altrimenti poteva essere presa e 
lasciata lì come Hera tenete presente di questo perché altrimenti voglio dire non se ne comprenderebbe l' 
importanza un ultima domanda so e quindi è volontà dell' Amministrazione procedere comunque va bene va 
bene quindi c'è una volontà di procedere in questa direzione sono altri interventi sulle dichiarazioni di voto 
prego consigliere Pollastri se non ricordo male la prima volta che abbiamo presentato la mozione era stata 
cioè la nostra è una ma è una mozione da cui parte era semplice nei modi ma si sarebbe poi è partito da lì 
per lavorare e era questo che abbiamo detto la prima volta che l' abbiamo presentata in Commissione solo 
che tra visioni generali eccetera è stata bocciata quindi noi se non ricordo male l' avevamo avevamo detto 
questa è la bozza è una base l' approviamo ci lavoriamo sopra dice insieme anche una Commissione anche 
perché non saprei niente quindi ci vorrebbe un comitato e l' avevamo questo me lo ricordo benissimo un 
comitato che si mette un tavolo decida cosa quali siano le le le vie eccetera e insieme all' estrazione 
comunale poi si lavora a questo progetto ma è vero che è una potrebbe essere una Obinna quella che 
abbiamo presentato ma è una traccia e al carcere cui partire la prima volta è stato detto di no va bene a 
posto l' abbiamo riportata in Commissione perché abbiamo detto magari aggiungendo certe cose che non 
capiti male eccetera adesso salta fuori che progetto c'è già c'è già stato fatto caspita meno consigliere a lei 
rispondo volentieri e successivo che è il successivo noi prendendo spunto da quella mozione abbiamo 
elaborato il progetto è successivo cioè non è un lavoro che procede in parallelo ma una volta che ci avete 
bocciato la mozione poi la ripresa prendete e ve ne fate un progetto no ma io non voglio bocciare la mozione
io voglio che l' emendamento a Kohl si accolte quindi migliori la mozione perché non abbiamo prende ben 
pensato un ci abbiamo pensato la prima volta che abbiamo portato una mozione in in Aula lo allora io credo 
da quello che ho capito da questo lungo scambio da questo lungo dibattito che che partendo da una 
posizione vostra è partita una progettualità è partita una volontà so so sono cambiate delle posizioni questo 
è evidente che l' assessore ha presentato un progetto il progetto partiva da una sollecitazione di cui voi siete
stati negli anni i importatori quindi di queste istanze di questa sensibilità quindi dal mio punto di vista da 
persona che insomma un po' di anni in quest' Aula che era fatta posso dire che sicuramente una vita una 
chiamiamolo così un riconoscimento politico l' avete ottenuto senza ogni ombra di dubbio detto questo è 
oggettivo che l' emendamento può dare chiavi di lettura che portano anche ad ambiti diversi rispetto 
strettamente a quello che avete depositato voi quindi detto questo detto questo secondo me non non va 
vista adesso non so cosa decide di votare il Gruppo perché nessuno ha fatto dichiarazioni quindi io 
sicuramente voterò contro a questa a questa mozione il detto questo perché ho capito che c'è una 
progettualità in atto perché ho capito che c'è una volontà di cercare di trovare una sintesi di quelle che sono 
sensibilità diverse che sono valutazioni che sono allargandolo a una considerazione un po' più ampia sulla 
città che strettamente al tema del dialetto ma anche i luoghi che poi anche nello spirito stesso della della di 
quello che io conosco della cultura dialettale quindi io personalmente se non arrivano indicazioni insomma 
nel senso posizioni emerse mi asterrò dalla dalla dalla senso da Rai durante la votazione prego intervento 
dell' Assessore che magari anche sul già fatto dichiarazione di voto però c'è proprio nel nel nell' idea di dire 
di cercare li trova una soluzione ma è ovvio che si è innestato la novità di oggi è che che si è innestato un 
processo magari della da quello che è sotto il nostro stimolo di cui però non sapevamo assolutamente nulla 
quindi insomma mi pare che sia corretto votare quello che abbiamo proposto fino adesso poi la maggioranza
ha tutti i numeri e la volontà per integrare quello che abbiamo votato noi modificarlo stravolgerlo e farne un' 
altra cosa farne quello che vuole perché è un progetto in cui noi non sono stati coinvolti è giusto che la 
maggioranza se ne prende in merito agli onori dall' a alla zeta cioè perché è un progetto comunque che è 
diverso dal nostro cioè sa avevamo stimolato ma noi non sappiamo nulla di questo dell' effetto del nostro 
stimolo quindi venire qua in Consiglio a decidere su una cosa che va a cambiare se non a stravolgere anche 
se va a migliorare non voglio dire che il peggiore o migliore no mettiamo che migliori però migliore è una 
cosa che non è non è nostra quindi è giusto che sia un' altra cosa poi voi fate decidete cosa cosa volete 
votare e farete un' altra cosa allora se non ci sono altre dichiarazioni metto in votazione guardo Consiglio 
metto in votazione il punto numero 4 prego Sindaco se si siede punto numero 4 protocollo lezione protocollo 
mille 643 del 15 1 18 presentata dal Gruppo consiliare di rete civica Fidenza avente ad oggetto toponimi 
bilingue nelle vie della città seconda presentazione chi si astiene allora astenuti 2 Tosi e Rota chi vota a 
favore a favore 4 Gambarini commerci Rigoni e Pollastri e chi vota contro contro uno due tre quattro cinque 



sei sette contro sette allora Massari Borsani avete suonato Busani accetti dotti Rastelli Toscani e Gallicano e 
la mozione è respinta 

PUNTO N. 5
passiamo al punto numero 5 mozione protocollo mille 687 sempre del 15 gennaio 2 mila 18 presentata dal 
Gruppo consiliare di rete civica Fidenza avente ad oggetto rete civica uscita quindi pertanto come da 
Regolamento non è possibile discutere chiedo scusa consigliere Rigoni uscite dall' aula oppure cioè quindi la 
scelta la seduta mettere a verbale per piacere che ho chiesto espressamente sui uscivano dall' aula passiamo
allora al punto e non l' hanno detto non hanno detto allora io verbalizzo che ho chiesto se riuscì a Ballarò 
hanno detto di sì e no no va bene allora punti quindi 5 e 6 a questo punto vengono vengono inviati in 
quanto sono riusciti proponenti come da regolamento 

PUNTO N. 7
passiamo al punto numero 7 Mozione pr
collo 4 mila 757 del 7 febbraio 2 mila 18 presentata dal Gruppo consiliare del Partito Democratico avente ad 
oggetto richiesta di adesione marcia Perugia Assisi di domenica 7 ottobre 2 mila 18 la parola al Consigliere 
Galli cani sì presidente la mozione è ormai è piuttosto datata perché è del 2 febbraio del 2 mila 18 e la do 
per letta mi riservo soltanto di sottolineare il deliberato che si andrebbe a votare in particolare c' era né che 
cioè si si chiede al all' Amministrazione comunale attraverso il suo Sindaco di aderire formalmente come 
Comune alla Marcia per la Pace Perugia-Assisi che si terrà quest' anno e il 7 di ottobre sempre appunto sì in 
Umbria e di fare in modo che le scuole e le istituzioni culturali diffidenza rielaborano temi e progetti attorno 
al tema della pace io non la farei troppo lunga con le voglio dire le discussioni perché l' adesione a una 
marcia come quella di Perugia Assisi che non so quanti di voi ci siano mai stati ma è una cosa che ha un 
carattere corale da sempre e tant' è che sono moltissime le amministrazioni comunali provinciali quando 
ancora c' erano e regionali che aderiscono alla manifestazione e la sostengono in alcune occasioni anche 
economicamente penso che non ci sia da spendere molte parole sulla necessità di un clima più rispettoso dei
diritti di tutti e quindi anche della pace penso che ci siano alcuni dati che potrebbero essere citati ma che 
evidentemente potremmo fare se sollecitati che dis dimostrano come in realtà il continuo aumento del 
commercio delle armi specialmente con i Paesi in conflitto sta creando delle situazioni specialmente nella 
zona del Medioriente veramente al limite della difficile di difficoltà di gestione quindi se il Comune volesse 
con questa adesione e dare un segnale e io credo che la città ne avrebbe dei benefici ripeto all' interno del 
deliberato si chiede espressamente che ci sia un percorso di adesione al Comitato promotore della marcia 
Perugia-Assisi di collaborare all' organizzazione della marcia coinvolgendo e favorendo la partecipazione in 
particolare dei giovani nelle scuole del territorio qualora fosse possibile vista la concomitanza con la nostra 
importante filiera food e di valorizzare le esperienze di pace e positiva in corso nella nostra città con mostre 
attività promozionali anche all' interno della filiera food che appunto si terrà negli stessi giorni grazie bene 
apriamo il dibattito se ci sono interventi ci sono interventi lo hanno non ci sono interventi sul tema passiamo 
alle dichiarazioni di voto dichiarazioni di voto non ci sono dichiarazioni di voto nessuno nemmeno allora 
metto in votazione il punto numero 7 Mozione protocollo 4 mila 757 del 7 febbraio 2 mila 18 presentata dal 
Gruppo consiliare del Partito Democratico avente ad oggetto richiesta di adesione marcia Perugia Assisi di 
domenica 7 ottobre 2 mila e 18 chi si astiene astenuti 2 commerci e Gambarini chi vota a favore a favore 1 2
ore 10 quindi toscani Rota grandi cani astenni dotti Nascetti Busani boccia anni il Sindaco e io chi vota contro
contro nessuno la mozione approvata 

PUNTO N. 8
passiamo al punto numero 8 ordine del giorno protocollo numero 11 mila 469 del 23 marzo 2 mila 18 
presentata dal gruppo consiliare di Forza Italia avente ad oggetto striscione Verità per dare i dossi la parola 
al proponente presidente premesso che senza alcuna delibera del Consiglio comunale di Fidenza è stato 
affisso ormai da tempo nel balcone centrale del palazzo municipale diffidenza uno striscione giallo con la 
scritta nera Verità per Giulio Regeni rilevato che si tratta evidentemente dell' adesione da parte della Giunta 
comunale alla campagna nazionale sostenuta da varie associazioni di sinistra per spingere le autorità italiane 
ed egiziane a fare chiarezza sulla morte del ragazzo ucciso in circostanze tuttora non chiave mentre si 
trovava nello Stato africano tenuto conto che a prescindere da quale sia l' opinione dei singoli cittadini 
diffidenza rispetto alla tragedia o cosa il povero Giulio Regeni non ha più avere chiaro in base a quale 
selezione dei casi di cronaca che riguardano delitti dai contorni oscuri avvenuti nei confronti di cittadini 



italiani la Giunta comunale abbia deciso di mettere allo striscione su Regeni e non quello su altri casi di 
cronaca nera considerato che un altro caso di cronaca nera dai contorni oscuri avvenuto in circostanze 
ancora più clamorose essendo capitato in Italia ovvero quello dell' apparente suicidio del dottor David Rossi 
dirigente di alto livello della Banca Monte dei Paschi di Siena salvata con denaro pubblico alcuni mesi fa dal 
Governo italiano merita per questo motivo un' attenzione dell' opinione pubblica almeno pari rispetto a quella
di Giulio Regeni ricordato che si potrebbe pensare che il silenzio sul caso Davide Rossi sia dovuto a 
inconfessabili volontà di spostare l' attenzione mediatica per un caso che mette in difficoltà il partito di 
maggioranza relativa in questa città fino a ieri maggioranza relativa anche in Parlamento e dunque di esso 
non si voglia parlare per imbarazzo o per disciplina di partito la Banca Monte dei Paschi di Siena è inoltre 
molto vicino a quel mondo cooperativo che ahimè purtroppo a Fidenza conosciamo molto bene il Consiglio 
comunale di Fidenza impegna quindi con questa proposta il Sindaco e la Giunta ad Affi ad attivarsi affinché lo
striscione Verità per Giulio Regeni venga affiancato oppure sostituito con un nuovo striscione Verità per 
David Rossi allora va be' è molto chiaro e molto semplice io tra l' altro oggi leggevo su Facebook qualche 
posta di qualche consigliere di maggioranza e non voglio entrare nel ridicolo come ha fatto questo consigliere
perché io non noi non vogliamo strumentalizzare delle situazioni da connotati gravi e e oscure non non 
giudichiamo né un caso né quell' altro quello che ci chiediamo è però come questa Amministrazione possa 
decidere da sola quindi senza passare senza chiedere a un Consigliere comunale come possiamo essere noi 
ma come poi sarà anche la maggioranza perché queste sono decisioni che vengono prese immagino dalla 
Giunta o nelle riunioni di maggioranza non lo so però non viene interpellato un Consiglio comunale dove si 
non non è che si chiede se ci sta bene o no perché mettere il lo striscione per Giulio Regeni che saremmo 
stati tutti favorevoli esattamente come adesso noi vorremmo che fosse affiancato a quello di Giulio Regeni 
quello per David Rossi quello che ci chiediamo è però perché deve sempre essere strumentalizzato e parlare 
quindi di situazioni di serie A quindi in questo caso ahimè di fatti di cronaca di serie A e i fatti di cronaca di 
serie B quindi senza voler appunto entrare nel merito del perché la Giunta prende queste decisioni da sola 
senza e ripeto non dico interpellare ma perlomeno comunicare i perché di determinate scelte quello che noi 
oggi vogliamo fare è proprio che che vogliamo chiedere è quello di affiancare uno striscione per David Rossi 
perché questa sappiamo essere un sappiamo essere un altro episodio insomma da da da da connotati che a 
noi sinceramente fanno paura e su cui vorremmo che l' opinione pubblica riflettesse e venisse fatta una vera 
e concreta riflessione per capire quella che è la verità allo stesso modo di come è stato fatto con di come si 
sta cercando di fare per Giulio Regeni quindi noi speriamo che non venga mistificata la realtà come 
purtroppo oggi leggevo ma al contrario chiediamo che insomma tutto il Consiglio comunale possa votare 
questa mozione proprio per non dividere quindi i fatti da infatti ha di serie A o di serie B ma al contrario che 
tutti insieme si voglia contribuire Api affinché venga fatta venga data verità su fatti antipatici e che purtroppo
ci colpiscono tutti perché quello che è successo al povero Giulio Regeni non è inferiore a quello che è 
successo a Davide Rossi a Davide Rossi sappiamo poi che insomma quello che c'è stato attorno alla Banca 
Monte dei Paschi di Siena la cooperazione a tutti i soldi pubblici nostre che sono stati messi per salvare 
quella banca qualche mese fa insomma direi che un' attenzione particolare anche su questo caso dovremmo 
mettercela tutta insieme chiedo scusa ho bisogno di una chiave di un chiarimento linguistico fosse cosa si 
intende per strumentalizzazione politica consigliera perché io leggo nella mozione che ha presentato un 
rilevato nel secondo paragrafo che dice che si tratta dell' adesione da parte della Giunta comunale alla 
campagna nazionale sostenuto da varie associazioni di sinistra la Promos il gruppo promotore della 
campagna Verità per Giulio Regeni è Amnesty International quindi è non so mi sfugge a questa cosa e 
questa potrebbe quasi essere considerata una strumentalizzazione quindi e non ho capito scusi questa qua 
che ho letto e ho messo nel nell' ordine nella mozione è la realtà no cioè è una campagna che è stata 
approvata appoggiata sostenuta e promossa da associazioni importanti di sinistra giusto e io ho scritto 
questo Piano strumentalizzazione intendo il Post che lei consigliere Galli cani oggi ha fatto su Facebook 
parlando di digiuno rispetto a quello che stasera avremmo discusso in Consiglio comunale no perché vede lei
non deve mistificare la realtà su questo ordine del giorno non c'è nessuna strumentalizzazione sono i fatti 
per come sono al Consigliere Martina il nome è andata in comune che il partito di meno di maggioranza 
relativa in Comune non vuole parlare del caso di tosse per disciplina di partito ma ce ne sono allora glielo 
rileggo la frase perché penso che abbia dei problemi con l' italiano come diceva prima aspetti eh allora si 
potrebbe pensare si potrebbe pensare conosce i Verdi anche le parole quindi immagino capisca che il silenzio
sul caso Davide Rossi sia dovuto incomprensibili volontà di spostare l' attenzione mediatica per un caso che 
mette in difficoltà il partito di maggioranza relativa di questa città che è vero perché voi siete il partito di 
maggioranza relativa di questa città ahimè non siamo noi quindi siete voi fino a ieri maggioranza relativa 
anche in Parlamento e eravate voi e non noi e dunque di esse non si voglia parlare per imbarazzo per 
disciplina di partito perché il Monte Paschi di Siena e non voglio adesso addentrarmi in questi discorsi perché



io non sono quella che strumentalizza ma sul Monte Paschi di Siena su quello che è avvenuto sulla morte del 
dottor David Rossi è stato messo un silenzio tombale quindi come dicevo si potrebbe pensare che se voi non 
lo pensate e a me fa piacere e tutti insieme sosteniamo la stessa battaglia affianchiamo allo striscione per 
Giulio Regeni lo striscione per David Rossi non ci vedo niente di male prego Consigliere Bozza posto che sulla
ricerca della verità dal Pds dai ritardi del Vangelo di Giovanni in poi ne avremmo avremmo capitoli da 
stendere destra-sinistra bianchi gialli rossi verdi ma insomma la mozione che abbiamo discusso finora due 
errori di fondo uno meramente politico in un po' più umano da un certo punto di vista dal punto di vista 
politico c'è una macroscopica commistione di due vicende ciascuna delle quali afferisce a una diversa 
competenza politica è un diverso scenario e la vicenda Regeni ha notoriamente un' implicazione di natura 
internazionale come effettivamente si accenna nel testo della mozione oltre al nostro Paese vede coinvolti l' 
Egitto dove il tragico assassinio è avvenuto e Regno Unito per la Puglia e Università di Cambridge il giovane 
friulano era ricercatore risale allo scorso 2 aprile il messaggio augurale del presidente della Repubblica 
Mattarella al neoeletto Presidente o meglio riconfermato presidente egiziano Al Sisi in cui si legge test cito 
testualmente abbiamo accolto con favore le dichiarazioni da lei fatte in più occasioni circa l' impegno suo 
personale delle istituzioni egiziane a far pervenire a pervenire a risultati definitivi sulla barbara uccisione di 
Giulio Regeni sono certo che al raggiungimento della verità attraverso una sempre più efficace cooperazione 
tra gli organi investigativi contribuirà a rilanciare a rafforzare il rapporto storico di assoluto rilievo tra i nostri 
Paesi dall' altra parte invece la vicenda Rossi ha connotati di politica meramente interna con atti giudiziari 
tuttora in corso pur con tutto lo strascico di interpretazioni e sospetti sulle vicende bancarie di questi anni 
che hanno coinvolto numerosi istituti di credito variamente colorati e lo preciso e sottolineo compresi i 
sospetti nemmeno malcelata che il Gruppo di Forza Italia riporta in questo testo venendo poi al piano umano
che nemmeno troppo dista da quanto fin qui detto il tono e il contenuto di questa mozione hanno tutta l' 
area di una speculazione per far della bagarre politica perdendo di vista che si stia trattando di due nostri 
concittadini morti sui quali sarebbe opportuno non lucrare voti chiudo con un interrogativo che le parole 
stesse sia della mozione ma anche dall' illustrazione della collega mi hanno solleticato ai tempi della 
precedente consiliatura e ha un interrogativo che faccio anche da come dire che all' epoca era un fiorentino 
che ancora in attesa della della carta d' identità della residenza quando i consiglieri di Forza Italia era una 
espressione maggioritaria in quest' Aula ovviamente sotto il portico del Comune venne è stato il totem a 
sostegno dei marò in quel caso quella scelta al di là delle legittime posizioni che ognuno può aver preso su 
quella vicenda fu ratificata in sede di Consiglio o per consultazione dei cittadini o piuttosto fu un atto dell' 
Amministrazione che scelse di palesare da che parte stare perché se fu lecito quel totem non c'è ragione che
non lo sia lo striscione che oggi campeggia sul balcone comunale grazie praticamente no nel senso che il 
Consigliere mi scusi non ricordo il suo nome beh mo' non ricordo che è appena entrato in Consiglio e non lo 
conosco cioè voi vi conosco ahimè da quattro anni quindi il Consigliere che di cui non ricordo il nome parla di
Pagan politica guardate la state facendo voi perché noi abbiamo presentato un documento dove chiediamo 
che affianco a uno venga messo un alto per non distinguere ripeto episodi di cronaca nera di serie A da 
episodi di cronaca nera di serie B perché per noi purtroppo sono due situazioni che andrebbero allo stesso 
modo approfondite e sulle quali vorremmo trovare la verità Punto poi la bagarre politica continuate a Paola 
perché vi divertite sui la manifesto che era stato appeso il totem che era stato appeso quando quattro anni 
fa cinque anni fa mi ricordo che era stata una campagna e anche quella diffusa su tutto il territorio nazionale
ma onestamente io mi ricordo che io avevo chiesto quindi lo molto contenta che fosse stato fatto anche tu 
mi ricordo non lo so se era stato si era passato in Consiglio possiamo andare a vedere agli atti o chiedere 
non è questo il problema sto dicendo questa Amministrazione ha deciso di fare torto in poi Giulio Regeni 
pena non diciamo che non ci va bene ci sarebbe piaciuto che se ne parlasse in Consiglio per anche noi poter 
dire siamo d' accordo e lo vogliamo allo stesso modo chiediamo che in Consiglio in questa occasione venga 
fatto lo striscione per punto poi su quello che è stato sinceramente non lo so che aveva fatto c' era l' 
avevamo chiesto quindi prego ostelli allora stasera in poco più di mezzo a noi del Partito Democratico ci 
siamo beccati del disumano ci siamo beccati no nella mozione precedente no alla mozione Presidente e 
adesso qui si scrive no io vorrei ritornare su questa fase si potrebbe pensare che il silenzio totale mette in 
difficoltà finirà di maggioranza relativa di questa città cioè si potrebbe pensare non è si pensa quindi da 
strumentalizzazione io la vedo come un' illazione e non ci godo per niente lo stesso perché perché io non son
disumano e io auspico che si faccia tutta la giustizia del mondo a favore di David Rossi e della sua famiglia e 
sono anche convinto che ci si arriverà perché non una ma due procure sta lavorando quella di Siena e quella 
di Genova quindi vorrei anche dire che mi sembra particolarmente strano che un ente locale si metta a 
mettere fuori uno striscione perché teme ha paura che forse non sia abbastanza il lavoro di due procure ma 
stiamo scherzando stiamo eh eh mi dispiace veramente tanto l' aspetto inerente il povero Giulio Regeni 
perché signori qui si sta configurando un caso che ho il timore non verrà mai risolto avete presenti Ilaria Alpi



avete presente bene qui c'è una situazione di più nazioni coinvolte e forse non sono tutti diretti nella nella 
stessa dalla stessa parte nello stesso verso a voler arrivare alla verità non vi pare poi quando si dice 
sostenuta da varie situazioni di sinistra come per dargli un connotato politico a me verrebbe da dire ma dov' 
è la destra signori questo qua è un italiano dite prima gli italiani e allora noi gli diamo noi vogliamo dalla 
giustizia sto ragazzo è stato portato pregevoli e poi è stato ammazzato e buttato sul New Jersey di un' 
autostrada o Bastian scherzando ma pensiamo alla famiglia pensiamo e voglio dire ha perso un figlio e l' 
Ampezzo così c'è il il signor Goffredo Mameli abbiam presentano la canzone degli italiani a un certo punto 
dice spingerci a quote che cosa vuol dire stringiamoci a coorte vuol dire che bisogna fare gruppo ogni tanto 
quando lo facciamo se non lo facciamo per un nostro connazionale ridotto in quella maniera signori guardate
che accostare la politica alla morte e così non è mica un bel lavoro e sinceramente però io guardate lo 
capisco bene perché c'è una politica a livello nazionale e delle forze di destra che di centro destra che ha 
voluto insistere nei vari Comuni nelle varie città affinché venisse tolto in alcuni luoghi la tolto questo 
striscione chissà mai perché da qualche parte dei tumori paesaggi da qualche altra parte hanno fatto il 
countdown hanno visto che e c'è stato di più quello di Giulio Regeni anziché quello dei Marò ma signori 
addirittura nella sua città natale Trieste che è venuto fuori che verrà fuori una questione che è venuta fuori 
sollevata da le forze di destra che governano la città per le quali poi si è tolto che hanno ovviamente poi 
tolto lo striscione io veramente vi dico signori e questo qui è un italiano è stato ammazzato come un cane 
operai ed era lì in piena legittimità e veramente quando ho visto questa mozione mi è venuta la pelle d' oca 
perché non può essere a volte ci avete pensato male ritiratela e chiudiamo qui no va be' io però non le 
permetto e chiedo al Presidente di intervenire e di usare questi termini poiché noi non abbiamo detto niente 
anche no no allora no non va bene mi scusi Presidente ma questo non va bene questa strumentalità mi 
sembra la disinformazione sovietica quella che ci sta mettendo sul tavolo consigliere Castelli no perché noi 
ripeto vogliamo la verità per Giulio Regeni non abbiamo detto niente in contrario al fatto che voi avete messo
uno striscione mi è venuto in mente al consigliere Lomelo lo spirito né per i marò era stato giusto perché il 
Gruppo dell' allora PdL di cui io ai Consiglieri come facevamo parte aveva presentato una mozione in 
Consiglio comunale che era stata approvata esattamente come oggi presentammo una mozione una mozione
da mettere lo striscione di fianco a quello di Giulio Regeni con la scritta verità e giustizia per darli Petronzi 
allora il fatto che lei considererà quelli ci chieda di ritirare un ordine del genere è questa la 
strumentalizzazione è questa la disinformazione e la distinzione che fate voi a quanto pare sono comunque 
persone italiane di serie A e di serie B perché per noi non lo sono è vergognoso è vergognoso chiesto la 
parola il vicesindaco no volevo dire due parole perché cioè mi posso parlare sta l' elenco allora quando ho 
letto questa relazione anch' io sinceramente la ritengo una provocazione mi dispiace che venga fatta da una 
persona che quasi quasi arrivano in Parlamento meno male meno male che non ci è arrivata perché se se il 
Parlamento andava a dire 'ste cose qui non sono riuscito veramente a Venezia che non lo sono che non resti 
a verbale la mia anzi noi siamo contenti di rendere alla volta del mese la coppia aveva ottenuto il via alla 
rimonta complimenti complimenti del sangue ci sono giudizi che non sono certo non sono accettabili detto 
questo volevo dire io non so dire ragionarci non c'è dubbio che questo consigliere comunale ah perfetto 
allora Cremona la Repubblica dove viene detto qua dentro questo detto questo no io non faccio io ma io non
ne faccio destra lasci la consigliera commerci faccia finire il Vice Sindaco che vuole esprimere giudizi sulle 
persone va bene non so dirvi non li accoglieremo dice il sindaco a confermare che abbiamo visto che la 
nuova presidenza ci fa piacere in questo modo non si può permettere allora detto questo posso andare 
avanti allora detto questo ritengo questa mozione un' evidente provocazione anche nella susseguente 
scrittura che che che ne fate perché sembra quasi che accusate la sinistra per per l' assassinio di Davide 
Rossi su cui la magistratura sta indagando vedremo io sono d' accordo perché ci trovi la verità su quello che 
è successo se ci saranno dei responsabili si troveranno e veniamo condannati ma questo non ha niente a che
vedere con quello che è successo a Giulio Regeni ma vi rendete conto questo è un italiano che è stato 
mandato in un Paese straniero per fare una sua un suo studio una sua da parte dell' Università eccetera 
eccetera è stato ucciso non si sa da chi perché potrebbe essere stato ucciso anche da che so io da forze 
segrete che volevano mettere in condizioni non ottimali i nostri rapporti con l' Egitto perché no potrebbe 
essere stato anche questo Servizi Segreti segreti servizi segreti deviati potrebbe essere stato anche questo 
noi non lo sappiamo noi chiediamo però che venga fatta luce su questo fatto perché noi non non chiediamo 
che i nostri rapporti con l' Egitto vengano eventualmente messi in difficoltà da questo fatto e ha d' altra parte
voi sapete benissimo che anche il vostro Preside l' ex presidente del consiglio Berlusconi quando una sera 
che trovarono una ragazza che si chiamava Rubino ve lo ricordate bene no di Ruby che era la nipote di 
Mubarak e Ben lo stesso Berlusconi per paura di non mettere in difficoltà i nostri rapporti con l' Egitto chiamò
la famosa assessore alla Red alla Regione Minetti perché andasse a prendere la via Po e la porta e la porta 
se non non non certamente in prigione no eccetera quindi io ritengo ritengo che la vostra mozione sia da 



ritirare punta allo scudo si aspetta perché mi sento un attimo no scusate un attimo c'è il consigliere Toscani e
allora no solo una precisazione no siccome sono stato chiamato in ballo una presidente cioè sono già 30 
interrompe scusi Sindaco allora vice Sindaco non doveva neanche intervenire stando al regolamento di per 
avviare una seria no no appunto infatti quando parlavo nonostante quello che dice che deve avere la meglio 
su questo punto però solo una preoccupazione del Sindaco ah no siccome dice che noi mettiamo in 
discussione che la morte di David Ross Rossi sia è causata dal centro si dalla sinistra no non lo sappiamo noi 
vogliamo la verità come giorni per Giulio Regeni esattamente anche per questa carta è un appello che noi 
condanniamo della sinistra non è la morte di David Rossi è quello che è successo Montepaschi di Siena e 
ahimè tutti i soldi che sono stati dati dall' ultimo Governo per paga per mettere a posto quella situazione 
soldi pubblici soldi nastri questa la colpa della sinistra e racconta che noi diamo alla Giunta poi devo dire che 
è la prima volta che sento la voce del vicesindaco faccio i complimenti per il suo intervento costruttivo per la 
città prego Consigliere Toscani io volevo insomma un po' d' ordine in questa vicenda perché ci sta facendo 
una questione ideologica quando ideologica non nel senso che è poco è uno striscione Verità per David 
doposci penso siamo tutti d' accordo che significherebbe di delegittimare la le procure che ci stanno 
lavorando e quindi paragonare alla giustizia italiana a quella giustizia egiziana sappiamo benissimo non è così
io penso che invece sia abbastanza chiaro il Consigliere Castelli di rabbia anche detto nel suo intervento ed è
il punto chiave cioè ci sono due Procure che stanno lavorando al caso perché sarebbe veramente un 
incidente di tipo istituzionale penso che un Comune espongono lo striscione di verità e ad altre voci laddove 
però veniamo ora io però ti entra niente l' avvocato ma scusi eh eh ma l' ha visto ha detto senta la Procura 
sta indagando da una parte e dall' altra tutti auspichiamo venga fatta verità punto è inutile con di nuovo a 
questo punto mettiamo fuori striscioni Verità per qualsiasi caso di cronaca nera che c'è in Italia cioè significa 
paragonare la giustizia italiana ha giustizia egiziana e direi che il dibattito è stato ampio passiamo alle 
dichiarazioni di voto passiamo alle dichiarazioni di voto Sindaco dichiarazione di voto più che dichiarazioni di 
voto volevo aggiungere fa la FOS non so io vorrei solo ricordare che sulla vicenda Giulio Regeni al di là del 
prezioso lavoro fatto anche da alcune associazioni di Fidenza nelle scuole dove vi posso garantire non si va a 
fare politica si va a parlare di diritti umani e di questioni che vanno ben oltre questo vergognoso dibattito 
come vergognosa e questa mozione è da vergognarsi da non aver ma veramente è da senza vergogna 
questa corriamo non di un giudice era senza vergogna e vi cito solo una cosa se può star zitto un secondo 
perché a tutt' oggi che parlate ma non fate paura a nessuno insultate tutto un insulto ma non lo so io che la 
verità va be' non dico niente però poi dopo venne venne riflettere contare perché poi dopo alla fine abbiamo 
visto dove porta certa tracotanza quindi alla fine sono già pagati per quello che esprimono detto questo 
vorrei ricordare che sul tema Verità per Giulio Regeni si è espresso una figura che così non avrei asseverare 
come un iscritto al circolo del PD di diffidenza o un Uomo del Monte dei Paschi di Siena pur cos' è che c'è 
scritto qui la Banca Monte dei Paschi di Siena inoltre molto vicina a quel mondo cooperativo che a Fidenza 
purtroppo conosciamo bene i lasciamo finire la propria copia io non va bene basta dai dà fastidio se 
rileggiamo le loro mozioni per dire che Serena lo lasciamo finire il Sindaco la persona che è intervenuta pochi
giorni fa poche settimane fa a difesa della battaglia per Giulio Regeni si chiama il presidente della Repubblica
Mattarella non penso che sia uno che voglia dividere piuttosto che fare attività politica da Prima linea se il 
Presidente della Repubblica in occasione delle elezioni e delle al delle elezioni politiche che sono avvenute in 
Egitto la prima cosa che dice e va affrontato questo argomento forse una riflessione in più bisognerebbe fare
invece vedo che c'è solo voglia ma così è uno stile poi ognuno fa politica come puoi come capace come 
crede non di saltare alla giugulare di arrivare a fare delle assonanze tra delle vicende fiorentine e David Rossi
e via dicendo quindi io provo vergogna per questa mozione qui ma non per una questione politica eh lo so io
vedo e non ho provato vergogna vera per le persone un po' doveva valere per una mozione ma queste 
distinzioni voi non riuscite a farle ed è un problema vostro perché è evidente che è un po' la vostra 
dopodiché i risultati sono lì a dimostrarlo no beh consigliere esordio è già intervenuto salve io mi chiamo tu 
non ho una matrice richiamo tutti e all' articolo 19 del regolamento comma uno i consiglieri devono usare in 
ogni occasione con reciprocità modi civili di comportamento sempre e comunque essere rispettosi delle 
opinioni e delle libertà altrui allora siamo nelle dichiarazioni di voto quindi se ci sono dichiarazioni 
dichiarazioni di voto prego il Segretario Martina e qui e che è uscito sul giornale il Segretario Martina durante
la campagna elettorale dice che noi stiamo facendo il Sindaco non so cosa stiamo facendo Martina sulla 
tomba di Regeni era della mamma gravissimo e noi qua ci stiamo divertendo per delle persone morte no 
nessun come dire la preclusione ma oggi nessuno si sta divertendo come lo stava dicendo Rastelli e quelle di
destra no da allora nessuno si sta divertendo e qualcun altro nessuno sia molto offesi nessuno se si dirama 
molto offesi come son morti quelli di sinistra sono morti anche quelli di destra baro no va be' ho capito però 
a questo punto consigliere consigliere Castelli vuole la parola per fatto personale prego e poi il voto allora io 
l' ultima frase che ho detto ai consiglieri e che non riconosco questa mozione come loro perché li do come 



dire li valuto in modo molto superiore quindi nel caso ci si vada a guardare il filmato primo seconda cosa una
un fatto che a me preme molto è questo se si arriva a strumentalizzare la morte e a piangere i suoi morti si 
arriva a situazioni che abbiamo già vissuto in Italia è vero eh eh ci si ammazzava reciprocamente per 
ottenere il conteggio vogliamo questo lasciamo stare la morte e la politica teniamole separate perché 
andiamo a finire in un buco buco andiamo a finire okay questo è il concetto generale dopo poi io sono 
abbastanza come dire emotivo ok e quindi eh le dico in un certo modo se qualcuno si è sentito molto offeso 
mi dispiace tuttavia tuttavia nella mia esposizione che era chiarissimo che io auspico che voi ritiriate questa 
mozione affinché come dire si mette da parte la si dimentichi è perché io non mi riconosco nella vostra 
intelligenza un lavoro del genere e allora chiediamo di voto passiamo passiamo alla votazione cioè penso che
le opinioni ormai sono molto chiaro allora passiamo alla votazione il punto numero 8 che è un ordine del 
giorno protocollo numero 11 4 6 9 non mi dicono non è non è una mozione del 23 tra 18 presentata dal 
Gruppo consiliare Forza Italia avente ad oggetto striscione Verità per David Rossi chi si astiene astenuto 
nessuno chi vota a favore a favore 2 chi vota contro col silenzio contro ma 7 8 9 9 giusto sì l' altro è uscito il 
consigliere Busani prima della della votazione mozione l' ordine del giorno è respinto allora non essendoci i 
proponenti dei restanti due punti punto 9 punto 10 che sono i consiglieri di rete civica i che erano due 
mozioni nella quella inerente richieste in materia di sanità intitolazione di una via dottor Luigi Cassani vanno 
iscritte come da regolamento al prossimo Consiglio comunale ricordo a tutti la ricordo tutti la festa del 2 
giugno brevemente il programma 10 e 30 presso la chiesa di San Michele che raduno dei giovani diciottenni 
e delle associazioni di dame e con Baden combattentistiche lettura di brani della Costituzione approvate 
diciottenni dei rappresentanti dei lavoratori formazione del corteo preceduto dalla banda presso la chiesa di 
Santa Maria in Via Bernini sempre alle tue dei buoni a Costituzione alle ore 11 nella corte del Palazzo 
Municipale accoglienza top delle autorità consegna del testo della Costituzione italiana ai cittadini diciottenni 
testimonianza di valori del servizio civile io chiedo però così non ho capito abbiamo fatto un Consiglio 
straordinario su richiesta della minoranza per discutere le promozioni e adesso si va a casa così qui ci sono 
dei dipendenti che lavorano ci sono uffici che lavorano non lo so è un giro di giostra facciamo un altro giro 
quando ne abbiamo voglia poi facciamo io credo che a questo punto cioè voglio dire e allora discutiamo la 
mozione se no un regolamento lo vieta sindaco quindi allora il regolamento lo vieta e quindi non è non è in 
discussione che io non metto in discussione nessun parere ma lo avete voi avete il Sindaco però il discorso 
non cambia nel senso che alla fine com' è lei è qua quindi va bene quindi le cose il dal regolamento non è 
possibile giusto quindi no però stigmatizzo questo comportamento non è diventato cioè no non è questione 
di questioni che comunque stiamo usando i soldi pubblici il Consiglio ma stia zitto un po' com' è adesso 
voglio dire non è possibile o isolate o interrompete non è possibile io sto dicendo che il Consiglio comunale 
quando si riunisce bene che svolgono nei suoi compiti a cui è stato fatto ad hoc a dopo son d' accordo con 
lei Sindaco non sto dicendo lei come ARCI se vengono i carabinieri siccome è meglio chiamare un' 
ambulanza perché no no voglio dire eh grazie giudice non diamo giudizi non ci sono e li sta qui io da qui va 
bene ma sì va bene chiamiamo anche Pizzo allora no no il sarebbe stato auspicabile che il Consigliere prima 
di uscire manifestassero chiaramente una posizione questo sarebbe stato anche in questo Consiglio è stato 
fatto ha portato questo dentro questo ci troviamo qui siamo nell' ambito del regolamento perché a nessuno è
costretto a stare in Consiglio ma non accuso allora sono le ore segretaria allora alle ore 20 e 25 chiudo la 
seduta 


